



娱水经济

设置城市河道赛艇航道。”施蕾生说。

而记者了解到，不少人印象中比较土味的龙舟竞渡活动，这些年正焕发出新的活力，越来越多的外国人，特别是在沪老外加入到上海的各类龙舟赛事中。2001年，为庆祝苏州河全面整治一期工程取得成功，上海市普陀区在苏州河流经该区河段举办了龙舟赛，市民瞩目，但那时参赛者中几乎没什么外籍人士。2005年，普陀区举办“全国龙舟月启动仪式”，这意味着诞生于普陀区的“上海苏州河城市龙舟邀请赛”得到了国家体育总局和中国龙舟协会的认可。2009年，赛事升格为“国际邀请赛”，而近年来，不仅有来自俄罗斯、法国等地高水平队伍参赛，本市范畴也出现了在沪外国人组队参赛。比如工作生活在上海的哥伦比亚籍工程师 Madi，其于2018年第一次参加普陀龙舟赛，如今已经成为该赛事的常

客。

而由上海市教委等主办的上海高校外国留学生龙舟赛，自2008年落户华东理工大学奉贤校区通海湖，规模不断扩大，之后又衍生出长三角高校外国留学生龙舟邀请赛。据承办方华东理工大学方面向记者透露，2024年的比赛，共有106个国家的留学生前来参赛。2025年，赛事进一步走向成熟。而记者观察历年赛事，与中华传统非遗文化等活动一起贯穿校园，很大程度上整体提升了长三角各高校学子的交流密度，也整体提升了长三角各高校的知名度。来自世界各地的学子通过社交媒体将参赛照片发到国内，也吸引了国内的学弟、学妹前来中国。

打造多重娱水佳处

“在康河的柔波里，我甘心做一条水草。”这是中国诗人



右图：长风公园槊果水上运动中心内，爱好者体验桨板运动。



徐志摩当年为忆在英国哲人罗素家做客时游览剑桥的情景而做的诗。当年徐志摩将剑桥音译为康桥，一如他将意大利名城佛罗伦萨译为翡冷翠。而如今，有在上海师大桂林路校区的留学生，则感受到上海的“康河的柔波”。也就是与学校毗邻的康健园中的 city boat。

左图：长三角高校留学生龙舟赛已成沪上龙舟赛一大品牌。

巧，上海的另一处 cityboat 也与师范大学为邻，即位于华东师范大学普陀校区附近的长风公园内，其银锄湖上有各种划船项目：有电动船，也有手划船。如果嫌这些泛舟项目不刺激，则亦有皮划艇项目可以尝试。记者在长风大悦城楼顶的高登公园跑道俯瞰，则是一派全新的能够将银锄湖尽收眼底视野。